

бенком, вызывают невольный смех. Постарайтесь сдержать свои эмоции, так как стоит вам один раз отреагировать на брань смехом, ребенок будет воспринимать его как знак одобрения и поощрения (если родителям смешно, значит, это им нравится) и будет стараться вызвать ваш смех снова и снова. И наконец, вы забеспокойтесь: вдруг это войдет в привычный лексикон ребенка и закрепится в речи?

Но пресечь эту привычку в этом случае уже будет сложнее, поскольку ваша реакция вдруг, по непонятным для ребенка причинам изменилась. Поэтому она должна быть последовательной и сдержанной.

Если же вредная привычка закрепилась, это является показателем неблагополучной обстановки в семье, что скрывает более сложные проблемы.

А ребенок таким способом пытается отомстить за свои несчастья. В благополучных семьях, с нормальным воспитанием и хорошими теплыми взаимоотношениями между детьми и родителями, употребление ребенком бранных слов будет явлением временным и быстро проходящим.



г. Чита, ул. Ленина 27А,  
8-914-438-90-50  
semya2003@list.ru  
www.centр-semya.ru



«Образование»



ГУ «Забайкальский краевой  
Центр психолого-педагогической,  
медицинской и социальной помощи  
«Семья»

## БРАННЫЕ СЛОВА В ДЕТСКОМ ЛЕКСИКОНЕ

*(информация для родителей)*



г. Чита

Хотите вы того или не хотите, но рано или поздно ваш ребенок непременно услышит бранные слова, даже если вы сами и ваши близкие родственники и друзья никогда их не употребляете. Детей невозможно изолировать от общества и выращивать как комнатные домашние растения. Если же вам это и удавалось до определенного момента (до начала посещения детского сада, школы или других детских заведений), тем хуже для ребенка, поскольку ему сложнее будет адаптироваться в новых для него условиях. Если вы сами хотя бы изредка допускаете в своем лексиконе бранные слова, ребенок, скорее всего, услышит их от вас и, будьте уверены, обратит на них внимание хотя бы потому, что для него они новые.

Конечно, поначалу он не будет понимать значения слов, но заинтересуется ими и попытается

повторить. Будьте спокойны – это вполне нормально. Скорее, беспокойство должно вызывать обратное – если ваш ребенок до 6-7 лет ни разу не произнес бранных слов. Это означало бы, что он не слышит и не воспринимает, что говорят окружающие.

### **КАКОВА ЖЕ ДОЛЖНА БЫТЬ РЕАКЦИЯ РОДИТЕЛЕЙ НА БРАННЫЕ СЛОВА, СЛУЧАЙНО ПОПАВШИЕ В ДЕТСКИЙ ЛЕКСИКОН?**

Ругать, стыдить и наказывать ребенка в таких случаях не нужно, поскольку он еще не знает их значения, не понимает, что это плохо, и уж, конечно, не догадывается, что за это могут отругать или наказать.

Делать вид, что вы не услышали бранных слов, произнесенных в присутствии ребенка, можно только в том случае, если вы уверены, что он действительно не обратил

на это внимания, например, если чем-то занят. В таких случаях акцентировать внимание ребенка намеренно не следует.

Но если ребенок сам произнес их, ваша реакция просто необходима. Лучший способ воздействия – откровенный разговор-разъяснение. Постарайтесь, чтобы он понял, что употреблять в речи бранные слова неприлично. При этом ваш тон должен быть спокойным, добродушным, ни в коем случае не раздраженным.

Если же вы покажете, что шокированы и возмущены, ребенок может повторять эти слова специально, чтобы подразнить, позлить вас. Поэтому ласковое обращение будет для него неожиданным и обескураживающим и только притупит его желание вывести вас из себя.

У некоторых родителей бранные слова, произнесенные ре-